# 混凝土与钢结构工程中建筑工程施工技术研究

# 李晓明①

(安徽同济建设集团有限责任公司,安徽 合肥 230031)

摘要:随着建筑工程施工技术快速发展,施工技术在混凝土与钢结构工程中的应用受到广泛关注,但在实际施工过程中,还需要结合实际情况开展综合性分析,以此实现科学设计,明确设计重点,使建筑工程施工技术得到更好落实。基于此,本文结合实际案例,在明确混凝土与钢结构工程中建筑工程施工优势的基础上,从多个方面入手,深入分析具体的建筑工程施工技术手段,以供相关人员参考。

关键词:混凝土;钢结构;建筑工程;施工技术中图分类号: TU755; TU758.11 文献标志码: A



从目前建筑工程施工现状来看,混凝土与钢结构工程较为常见,但在实际施工过程中涉及诸多不同的施工技术,要想确保工程项目高效、合理落实,就必须开展深层次分析,从而确保建设水平得到提高。从目前来看,要针对工程的具体情况,高效、合理地应用此类技术,为混凝土和钢结构项目有序推进奠定良好基础,在提高施工效率的同时,保证施工质量。

### 1 混凝土与钢结构工程在建筑工程中的使用优点

在建筑业快速发展的今天, 混凝土与钢结构在建 筑中得到广泛运用,为更准确地掌握它们的技术要 领,必须明确其构造特点。混凝土与钢结构在受力性 能和承载力上都具有明显的优越性, 两者的结构特点 包括以下内容: 就水泥结构来说, 它的主要优点是材 料取材方便,如使用的砂、石等材料取材方便,同时 能有效利用矿渣、粉煤灰等各种工业废弃物。混凝土 与钢结构建筑可最大限度发挥混凝土与钢结构材料的 自身特性,相对钢构件,可以更好地控制工程总体成 本。高密度的水泥具有很高的强度,并且在钢筋表层 完全充满水泥,不容易发生腐蚀,后期维修成本比较 低廉, 因此在实践中使用的混凝土与钢结构具有良好 的耐久性。混凝土被完全包覆在钢筋外层。如果意外 着火, 其短期内不会达到软化点的极限破坏, 比钢结 构建筑的防火性能更好。此外,可以根据工程需要进 行各种形式和大小的混凝土与钢结构建筑浇筑,非常 方便。

混凝土与钢结构工程具有良好的耐震能力。低矮房屋屋顶多采用斜顶屋顶,以及冷弯钢板制成的三角形屋顶,轻型钢梁在结构上经过特殊处理,构成具有良好防震特性的结构系统。混凝土与钢结构工程具有很高的抵抗能力。混凝土与钢结构房屋具有良好的整体刚度和良好的变形性能。轻型钢结构房屋采用冷弯型、薄壁型钢构件,以高冷镀锌板作为主体,可以有效避免在实际使用中出现腐蚀现象,从而提高其寿命。混凝土与钢结构工程具有良好的隔热效果。玻璃纤维是主要的绝缘材料,其隔热效果很好,用作外墙的绝缘片可以进一步预防"冷桥"现象发生,起到更好的保温效果。

混凝土与钢结构不仅造价低廉,而且能改善工程的抗震性能,使其在施工中发生的各种变形问题都得到有效解决。钢结构在当前建筑业中已被大量采用,它是工程的重要组成部分和关键材料,它的施工质量对工程的最后结果有很大影响。在现代建筑施工中,对混凝土与钢结构的技术进行深入探讨与分析,既有利于推进其技术的发展,又有利于改善整体安全。

#### 2 混凝土与钢结构施工技术在工程中的应用难题

混凝土与钢结构在技术上具有明显的优越性,但 其施工难度很大。就当前而言,由于采用框架式混凝 土与钢结构的建筑项目规模较大,其中包括大量高层 和超高层建筑,这类建筑的工作涉及很多行业,致使

① 作者简介:李晓明(1986—),男,安徽省桐城市人,本科,一级建造师,研究方向:建筑工程。

建筑的施工变得更加困难,框架式混凝土与钢结构的建造更是困难重重。因此,施工单位要进行系统化、规模化施工,保证施工的每个环节都能系统实施,实行动态、实时的施工控制,保证工程的整体品质达到要求。在具体的工程建设中,必须严格遵守相关规范,必须反复检验钢筋材料的规格、性能等内容,并出具检验报告,保证钢筋材料质量。另外,在进行下一步工作前,要对梁柱进行节点定位,确保其不发生偏移。

从施工方面来说,该工序包含很多方面,是整个 结构混凝土与钢结构的关键部分,包括支撑钢筋和混 凝土钢筋两部分,对混凝土的施工有很高要求,既要 对水泥比例进行严格把控, 又要遵守振捣工序并做好 后期维护工作,因此专门的工作人员应在具体施工 中给予足够关注,保证工程质量达到标准。在此过程 中,如果有什么问题,很难在后续工作中得到有效解 决,所以,在此过程中,要做好详细规划,让每个过 程都变得清晰, 这样才能将影响建筑质量的因素扼杀 在萌芽状态。支架的制作是一个不可忽略的问题,正 确选用钢筋可以为混凝土的制造提供有利环境。总 之,施工过程中要制定科学的施工方案,施工单位要 按照图纸和施工计划进行施工,施工过程中的各项 参数必须与仿真试验的结果相符,这样整个工程的 整体质量才可以满足要求。从结构上来说,这个过 程并没有前两个过程那么重要,但同样涉及较多问 题,比如如何选用合适的墙体,既要保证结构的抗震 能力,又要保证结构的美观,还要做到科学、合理 建造。

混凝土工程包括预应力混凝土、素混凝土和钢筋混凝土三大类,经过多年的工程建设,其施工工艺日趋完善,已逐渐形成各个工程的核心构件。混凝土裂缝是混凝土结构中普遍存在的一种现象,其主要原因就是水泥水化过程中释放了大量的热量,聚集在结构内部不易散失。在室外,则会有一个较大的温差,当温度达到一定程度时,就会形成温度裂纹。在施工中,为减小这种质量问题造成的危险,必须加强施工期间的裂缝防治技术,对整个施工全寿命周期进行监控,采取原材料检测、岗位施工技术监督、环境温度动态化监控等措施,确保施工质量达标,延长混凝土施工使用年限。

混凝土的合理配制直接关系后期施工品质,在进行正规调制前,必须和各厂商进行技术交流,同时安排专人到生产现场进行原料检验,严格控制。在配制水泥时,推荐选用硅酸盐水泥和普通硅酸盐水泥,

其本身强度等级大于42.5级,水泥的水灰比不宜大于0.5。在使用加温方法掺入混凝土时,禁止加入高铝酸盐,在加入其他类型水泥时,应注意加入物对混凝土的综合强度及其他性质产生的影响。在搅拌时,要注意选用间断搅拌和机械,同时应在正式投产前进行试验,将其误差控制在适当范围内。根据混合料本身的特性,选择合适的混合时机,在所有配料中添加的混合时间应该在40 s以上。在搅拌时,必须严格控制混合料的均匀性和坍落度,确保其所有的特性符合工程需要[1]。

在实际生产前,要注意以下几个问题:一是对混 凝土供货商的实际情况进行全面检验, 保证工程的连 续性,同时应在其周围布置相应的搅拌运输车辆。二 是要对工程使用的设施进行检验,保证符合工程需 要。为确保新老混凝土的无缝连接,在进行一次浇筑 时,必须采用与混凝土等级相符的水泥灰浆,并使其 厚度保持在2~3 cm。目前,混凝土浇筑方法有三大 类, 具有以下技术特点: 一是采用整体分段浇筑。全 分层浇筑的方法是选择一种分段浇筑法, 先进行一次 浇筑,然后在一次浇筑完毕后进行二次注浆,如此循 环往复。采用这种方法时,可以采用从短侧到长侧的 施工工艺,既能确保施工安全,又能确保施工效果。 二是采用分步浇筑。这种浇筑工艺多应用在大型工程 中,从下端起,确保在一定时间内完成二次浇筑。三 是采用分段浇筑剩余表面。当结构长、壁厚比例大于 3:1时,可以采用多段分段浇筑法,一次浇筑即可达 到上部,但由于坡面大,需要在下面进行振动,确保 浇筑的稳定性[2]。

# 3. 混凝土与钢结构工程技术的应用

## 3.1 工程实例

目前高层住宅小区建设存在一定问题,基于框架式混凝土与钢结构的结构设计能较好解决相关问题,因此本文采用某住宅小区项目作为研究对象。由于案例工程所处地域环境比较特殊,对房屋自身的抗震性有一定影响,采用钢结构进行结构设计,目的在于改善其施工和防震性能。案例项目建筑为典型的高层建筑,共29层,一楼和二楼为店铺。从工程实际需要出发,结合工程实例,提出一种基于几何节点的设计方案。

### 3.2 工程实施期

### 3.2.1 施工期

在工程实践中,加固措施的确定十分重要,既要 对其位置进行明确,又要对其进行紧固,防止其发 生位移。例如:某项目施工队伍采用CAD(Computer Aided Design, 计算机辅助设计)技术绘制精确的位 置,保证工程的高品质。由于其结构形式比较独特, 在实际工程中常常发生钢筋错位、钢筋位移等不良现 象,造成房屋倒塌等问题。同时,由于其精细度比较 高, 所以有关部门要做到高效地进行施工, 并严格按 图进行,保证工程的整体安全。由于受力构件集中于 梁、柱等部位,存在较大重叠现象,因此必须对各部 位的钢筋进行精确定位,防止钢筋出现搭接、浇筑等 问题。钢筋施工设计是施工中的重要环节。在钢筋预 应力阶段,采用箍筋框架对其进行加固,同时结合横 向和纵向的梯格筋,防止钢筋产生变形。工程小组制 定关于基础底板、地梁、外墙、柱、梁、楼板等各方 面的加固措施,同时还聘请专门的工程师到工地进行 指导。特别是在超高层结构中,由于钢筋用量将大大 增加,钢筋的强度将有一个新的高峰,因此必须更加 注重梁柱的连接次序,以保证钢筋施工的科学性和 合理性[3]。

#### 3.2.2 支架施工

钢筋施工是钢结构施工的关键环节,包括支架施 工环节、钢筋施工环节、浇筑养护环节。在施工阶 段,每个环节都要进行认真检验和验证,通过后方可 进行下一步工作。尽管在高层建筑中,框式混凝土与 钢结构具有许多优越性和较好的施工效益, 但是要保 证其施工品质和使用年限,还需要深入研究其技术。 目前较为常见的是焊接工艺,采用特殊的焊接设备对 钢筋进行加温或加压,从而确保钢结构的连接可靠。 为确保焊接工艺的可靠性,必须从下列方面进行:一 是选择合理的焊接机械和工艺, 目前采用频率较高的 保护焊技术。其焊接效果较佳,施工操作简易,广泛 应用于施工中。其经济效益良好,焊接成型质量十分 可靠。二是选用不同的焊接方法。在焊接面内的钢 架施工时,需要从中间开始逐渐向四周扩展。垂直 构造要按照相关规范和规定进行, 在钢梁之间进行 焊接时,要对焊缝进行有效处理,避免产生其他杂 物。由于在焊接过程中会导致高温,如果实际焊接冷 却速率过快,会引起钢材的弯曲。为从根本上解决 这些问题,必须选择适当的方法确保焊接品质。三 是要降低焊缝开裂等质量问题,对焊缝进行系统性 检测,严格控制其实际咬边焊效果,防止漏焊现象 发生[4]。

#### 3.2.3 灌浆段

在结构式混凝土与钢结构工程中,混凝土浇筑是 工程的重要组成部分,它将直接关系工程的安全性、 稳定性和耐久性。在进行混凝土浇筑前,必须进行特 定的测试,确定正确的水泥混合比例,根据水泥砂浆 的比例进行混合,然后运输至工地进行浇筑。要做 到动态地对水灰比例进行调控,及时查看水泥情况, 发现水泥比例未达到要求,必须马上停用。在案例工 程中,添加适当的碱性水溶液,使其具有较好的抗压 能力,从而避免出现开裂问题。在混凝土浇筑之前, 应清除建筑内的油脂及杂物,保证浇筑时不会有任何 杂质。案例工程采用一次分段浇筑,每个层的深度为 500 mm。在进行混凝土施工时, 既要对其力学性能进 行研究, 又要根据具体的工程设计, 选用与其结构特 点相符的混凝土进行浇筑。为从本质上确保结构的稳 定性,必须对其进行连续控制。以此工程为实例,在 混凝土浇筑中,由专人严格监控,保证不超过300℃ 的浇筑工作,同时创新地应用抽水技术,保证在混凝 土输送的同时不影响原有的品质。更重要的是,不能 在横梁上安装施工缝线。总之,在钢结构工程已经步 入混凝土结构的最后一步时,必须从整体上考虑,注 重每个细节,同时对其进行优化,从而使其在实际应 用中得以实现。在施工过程中,要注意对温、湿度的 调控,保证混凝土的整体性能,改善结构的整体稳 定性[5]。

### 4 结束语

综上所述,混凝土与钢结构在建筑领域有非常显著的优越性,它的安全性和稳定性使它可以广泛应用于超高层建筑,并且与其他环保技术相结合,可以大大降低造价,减小能源消耗。今后还需深入研究和分析混凝土与钢结构技术在建筑工程中的运用,推动这种技术的应用。

## 参考文献

- [1] 何龙,张小东,王伟伟.混凝土与钢结构工程中的建筑工程施工技术探讨[J].中国住宅设施,2021 (12):21-22,27.
- [2] 杨桂杰.混凝土与钢结构工程中的建筑工程施工技术研究[J].居舍,2021(30):47-48.
- [3] 张雪峰.混凝土与钢结构工程中的建筑工程施工技术分析[J].四川建材,2022,48(10): 110-111.
- [4] 曾小军.混凝土与钢结构工程中的建筑工程施工技术研究[J].北方建筑,2022,7(4):55-58.
- [5] 杨桂杰.混凝土与钢结构工程中的建筑工程施工技术[J].建筑技术开发,2021,48(20):49-50.